

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ИНСТИТУТ ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ

**ИССЛЕДОВАНИЯ
ПО ПРИКЛАДНОЙ
И НЕОТЛОЖНОЙ ЭТНОЛОГИИ**

Документ № 38

В.Я.БУТАНАЕВ

**ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИЕ И
ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЦЕССЫ В
РЕСПУБЛИКЕ ХАКАСИЯ**

**МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

СЕРИЯ А

Москва 1993

Документ № 38

В.Я.БУТАНАЕВ

**ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИЕ И
ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЦЕССЫ В
РЕСПУБЛИКЕ ХАКАСИЯ**

**Работа выполнена в Проблемной группе по изучению
этнополитических процессов и современного культурного развития
народов Южной Сибири (рук. проф. С.И.Вайнштейн).**

**Материалы серии отражают точку зрения
авторов и не являются официальной
позицией Института.**

**При использовании ссылка на материалы
обязательна.**

Редакционная группа:

**В.А.Тишков (отв.ред.)
Н.А.Лопуленко
М.Ю.Мартынова
С.С.Савоскул**

**По вопросам приобретения материалов
обращаться по адресу: 117334, Москва,
Ленинский проспект, д.32а,
Институт этнологии и антропологии РАН,**

В.Я.БУТАНАЕВ

ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИЕ И ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЦЕССЫ В РЕСПУБЛИКЕ ХАКАСИЯ

После победы февральской революции 1917 г. в Хакасии развернулось активное национальное движение. Во главе его встал видный общественный деятель С.Д.Мойнагашев. Он вместе с немногочисленным отрядом национальной интеллигенции, окрыленный демократическими идеями, включился в борьбу за возрождение хакасской государственности.

6-7 апреля 1917 г. в с.Аскиз открылся первый съезд (чыын) хакасского народа. Участвовало 50 делегатов. Председательствовал известный бег, основатель первой хакасской политической организации "Союз сибирских инородцев" - Сатик Окунев.¹ На съезде рассматривались вопросы о создании национального уезда, о землевладении, об организации школ на родном языке, о борьбе с пьянством и т.д.²

20-30 июля 1917 г. в с.Чарков был проведен второй хакасский съезд. Присутствовало 75 делегатов. На нем были подняты вопросы организации самостоятельного инородческого земства, о самоназвании, об инородческом суде, о создании печатного органа на хакасском языке, о медицинской службе и др.³ Именно решением этого съезда для коренного населения принято было наименование "хакас". В данной ситуации местная интеллигенция обратилась к тем далеким временам, когда, согласно китайским летописям, в долине Среднего Енисея существовало государство Хягас. Для политического возрождения угнетенного народа необходимо было вернуть древнее имя предков, даже несмотря на его китайскую форму.

В период временного Сибирского правительства Колчака, в течение 1918-1919 гг. было проведено еще несколько съездов, главным вопросом которых оставался выход Хакасии из состава Енисейской губернии и создание федеративной республики тюрков Южной Сибири.⁴

После установления Советской власти в 1921-1923 гг. в Минусинске был организован ряд хакасских конференций, где опять ставился вопрос о выделении инородческого края в самостоятельную Хакасскую республику.⁵ Только после того, как многие общественные деятели сложили свои буйные головы (С.Д.Мойнагашев был расстрелян в минусинской тюрьме в 1920 г.), Президиум ВЦИК, отвечая на требования хакасских съездов и конференций и "принимая во внимание особый хозяйственный уклад и особый культурный уровень населения в территориальном, физико-географическом и экономическом отношениях", в 1923 г. принял постановление о выделении хакасских волостей в самостоятельный

насчитывало

хакасский уезд.⁶ Население его на январь 1924 г. насчитывало 77329 человек, из которых хакасы составляли 75%. В Хакасии был установлен особый режим прописки⁷, закрывающий ее для переселенцев. Только после 1925 г. с образованием Хакасского округа в составе Западно-Сибирского края указанное положение стало игнорироваться.

Когда в 1930 г. Хакасия стала автономной областью, удельный вес хакасов в ее населении снизился до 55%. В дальнейшем поток мигрантов сюда увеличился. Люди ехали в Хакасию в той или иной мере вдохновленные лозунгами освоения целины (7 тыс. чел.), создания "строек века", проложения "трасс мужества" и т.д. Согласно мнения Л.П.Потапова, "малочисленные хакасы не были в состоянии обеспечить быстрое развитие мощной индустриальной промышленности, имеющей всесоюзное, общегосударственное значение, для создания которой там имеются благоприятные условия".⁸

В результате социально-экономической политики правительства хакасы "утонули" в нахлынувшей массе переселенцев. Была разрушена традиционная жизнедеятельность и среда обитания. Кроме того, социальное положение хакасов оказалось намного хуже мигрантов, получивших определенные льготы в жилье, работе, зарплате. Коренные жители оказались бесправным меньшинством. На 1989 г. хакасы составили менее 12% всех жителей Хакасии (550 тыс. чел.), хотя среди сельского населения их удельный вес доходит до 30% (64,6% хакасов живут в аалах). В аппарате управления (особенно на заводах и фабриках) они представляют редкое исключение. В составе Верховного Совета (председатель - В.Н.Штыгашев) их насчитывается 13%.

За годы советской власти процесс консолидации хакасского народа можно считать завершившимся. Все этнические группы осознают свое единство. Некоторую замкнутость сохранили кызыльцы. Это связано с их периферийной отдаленностью. До 1922 г. они административно относились к Ачинскому уезду. Кроме того, вплоть до сего года на их этнической территории не было создано ни одной хакасской школы, что способствовало сохранению диалектных отличий. Надо отметить, что сейчас главным критерием, служащим для определения принадлежности к этническим группам у хакасов, служат их диалектные особенности.

В верховьях р.Таштып и по р.Матур проживают хакасы (чыстынгасы), говорящие на шорском диалекте. Они до 1917 г. официально относились к ведению Кузнецкого уезда. Несмотря на культурные и экономические связи с сагайцами долины р.Таштып, до сих пор еще играет роль их языковая и генетическая близость с таежными жителями Кемеровской области. Среди них встречается значительное число браков, заключенных с шорцами. На территории Хакасии (в основном в д.Балыкса и Шора) проживают 1200 шорцев. Переселившиеся в хакасские селения они, как правило, во втором поколении осознают себя хакасами. Этому способствует не только близость языка, культуры и внешности, но и общее самоназвание "тадар".

Почти 300 лет хакасы живут в соседстве с русским населением. Большинство русских старожилов Знаменской и Бейской волостей (вошедшие ныне в состав Хакасии) и, особенно, таштыпские казаки свободно владели хакасским языком. В настоящее время ситуация резко изменилась. Русские (79,5% всего населения Хакасии) не только не владеют, но, как правило, полностью игнорируют хакасский язык. Нередко хакасов, говорящих в общественных местах на своем языке, бесцеремонно одергивают. Правда после образования республики подобные выпады стали более редкими. Уже в прошлом веке отмечались межэтнические браки, в результате которых среди хакасов появились даже смешанные селения "сала хазах", т.е. метисы. Этническая ассимиляция воспринимается старшим поколением хакасов довольно болезненно. Нередко приходится слышать от старших высказывание "хан алыстырбасха кирек" - нельзя смешивать кровь. Среднее поколение относится к ассимиляции большей частью индифферентно. Среди его представителей бытует мнение, что метисы рождаются более красивыми внешне. В 70-80-х гг. рост числа межнациональных браков заметно прогрессировал. В 1976-1979 гг. из трех основных этнических групп менее всего браков с другими национальностями заключили сагайцы (15-18%), а более всего их наблюдалось у северных кызыльцев (30-31,5%).⁹ Хакасская семья по своему составу и численности не отличается от таковой же русской. Происходит нивелирование национальных особенностей.

Во время войны в Хакасию были сосланы группы из числа репрессированных народов - немцев, калмыков и значительное число прибалтов. Они были тепло встречены хакасами. Но если калмыков и прибалтийских ссыльных в 1950-х гг. отпустили обратно на свою родину, то немцы так и остались в Хакасии (11 тыс. чел.). В основном они сосредоточены в Ширинском и Боградском районах (совхозы "Борец", "Озерный", "Буденный", "Июсский"), где сейчас занимают доминирующее положение. Ныне создан немецкий культурный центр и общество "Возрождение". По местному телевидению даются уроки немецкого языка. В целом надо отметить, что общий уровень бытовой культуры у немцев выше, чем у хакасов и русских.

Во второй половине 1950-х гг. в связи с безземельем в Чувашии Хакасия предоставила льготные поселения для чувашей-переселенцев (3,4 тыс. чел.). Они поселились главным образом в с. Доможаков, Тутатчиков, Шалгинов. В результате эти хакасские аалы стали чувашскими деревнями. В настоящее время в Хакасии находят приют русские беженцы и переселенцы из "горячих точек СНГ". Эти обозленные люди зачастую переносят свою ненависть на хакасов. Чтобы избежать нежелательных последствий на территории Хакасии необходимо строго регулировать миграционные процессы.

Традиционные хакасские селения - аалы меняются на глазах. Если в 1928 г. в Хакасии из 567 поселений насчитывалось 295 чисто хакасских аалов (43,9%) и в 84 аалах (12,5%) вместе с хакасами проживала небольшая часть русского населения, то в настоящее время по преимуществу хакасских аалов осталось не более 100.¹⁰ Такому процессу способствовали сначала коллективизация 1929-1930 гг., а затем

преобразование колхозов и совхозов в 1957 г., искусственное сокращение числа "бесперспективных" селений, передача хакасских аалов в Ужурский и Шарыповский районы Красноярского края и т.д.

В городах, возникших в Хакасии только в советское время, формируется городское население. Как отмечают исследователи, доля горожан среди хакасов росла высокими темпами. Так, с 1970 по 1979 годы их удельный вес повысился с 17,6% до 27,3%.¹¹ В 1989 г. из 80328 хакасов 34736 были горожанами (43%) и 45592 (57%) - сельскими жителями. В Абакане хакасы составляют около 10% всего населения. Архитектура городов Хакасии не отличается своей оригинальностью. Сделаны только первые попытки строительства общественных зданий с учетом хакасских этнических традиций. Например, кафе "Солбан" в виде юрты на курорте Шира, Аэропорт в г.Абакане, проект музея им. Н.Ф.Катанова в с.Аскиз и др.

До Октябрьской революции в Хакасии только в девяти аалах имелись "инородческие" школы, в которых, однако, преподавание велось на русском языке. В них не изучался ни хакасский язык, ни фольклор, ни искусство, ни история местного края. Трудовое население было поголовно безграмотным. С 1924 г. началась работа по созданию хакасских учебников. Через год в Хакасии было открыто 38 школ, где обучение проходило по русскому словарю с переводом на хакасский язык.¹² В 1926 г. были напечатаны первые хакасские учебники, а с 1927 г. начала выходить центральная газета "Хызыл аал". В 1928-1929 учебном году в Хакасии насчитывалось 131 школа, среди которых 63 были хакасские.¹³ С тех пор сеть хакасских школ практически не выросла и осталась на уровне 1930 года. В настоящее время среди 274 общеобразовательных школ Хакасии работают только 82 национальных, где обучаются около 70% хакасских детей. Преподавание по-хакасски в них ведется до 5 класса, а затем обучение переходит на русский язык. В хакасских школах практически нет ориентации на народную педагогику, слабо пропагандируется культура и история своего народа. В результате подобной подготовки дети плохо знают свой язык, обычай и обряды, индифферентны к своей культуре и истории.

С 1988 г. в Хакасии вводится преподавание хакасского языка в русских школах. Но для успешного обучения хакасских детей необходимо создание отдельных национальных классов, как это уже практикуется в школе № 22 г.Абакана. В Абаканском пединституте имеется факультет национальных школ, где готовят хакасских учителей. Среди студентов АГПИ хакасы составляют 13,8%. В составе хакасских научных работников имеется 5 докторов и 62 кандидата наук.

Создание собственной письменности способствовало формированию литературного языка "пічік тілі". Однако развитие его происходит медленно. Он отличается искусственными оборотами речи, основанными зачастую на русских кальках. Немногочисленный отряд хакасских писателей достойно борется за его развитие, но их самобытная продукция появляется довольно редко на полках книжных магазинов. Так, в 1989 г. вышло 8 книг и брошюр, в 1990 г. - 15, в 1991 - 5.

Современная хакасская письменность создана на базе русской графики. Однако некоторая часть интеллигенции склонна перевести ее на рунику, бытовавшую задолго до присоединения территории современной Хакасии к России. В настоящее время все делопроизводство в Хакасии ведется на русском языке. Общественные функции хакасского языка сузились до передач по радио и телевидению. Чтобы поднять статус хакасского языка, в октябре 1991 г. Верховный Совет Республики Хакасия принял Закон о языках, где хакасский, наряду с русским, провозглашен государственным языком.

В настоящее время все хакасы двуязычны. Но если сельские жители постоянно говорят по-хакасски, то в разговоре горожан преобладает русская речь. С детьми многие, и даже в сельской местности, говорят на русском языке. Имеются все предпосылки угрозы потери родного языка.

Хакасская интеллигенция в основном состоит из представителей административно-управленческого аппарата и массовых профессий. Подготовка творческих кадров происходит за пределами Хакасии. Со стороны местного правительства полностью отсутствует поддержка молодых хакасских специалистов. Начиная с этого года, хакасы стали получать бесплатное образование в университетах и лицеях Турции. Многие специалисты, не устроившиеся на родине, вынуждены искать счастье в других республиках СНГ. Первое поколение хакасской интеллигенции было полностью ликвидировано в 1937-1938 гг. Второе "забитое" поколение отличается безропотным нравом и воспитано в "лучших" традициях интернационализма. Современная молодежь отличается своими демократическими настроениями. Она широко включилась в движение за возрождение национальной культуры и в борьбу против этнической ассимиляции.

Современное национальное движение в Хакасии, обусловленное перестройкой в стране, началось с создания хакасской политической организации "Тун" (Авангард) в 1988 г. Ее инициаторами выступили бывшие студенты вузов г.Ленинграда. Сейчас в ее рядах насчитывается более 600 человек. 10-11 августа 1990 г. по инициативе "Тун" был проведен съезд хакасского народа, на котором присутствовало 500 делегатов. Он был собран в связи с острой проблемой сохранения и развития хакасского этноса, ставшего "гостем" на своей этнической территории. Культура народа может созидаться и развиваться только в том случае, когда носители ее составляют или доминирующее большинство, или компактную этническую среду. Среди многих вопросов, обсуждавшихся на съезде, самыми актуальными были вопросы о статусе Хакасии, о расширении функций хакасского языка, о прекращении "великих" строек на этой территории, о создании новых центров хакасской культуры и этнопарков, ограничении потока иммиграции. Съезд принял резолюцию о преобразовании автономной области в Хакасскую республику. Волеизъявление Хакасского народа было поддержано III сессией облсовета народных депутатов. Через год, 3 июля 1991 г. президент РСФСР Б.Н.Ельцин подписал Указ о преобразовании Хакасии в республику, восторжествовала историческая справедливость и была восстановлена государственность хакасов.

В связи с возрождением хакасской государственности организация "Тун" 3 августа 1991 г. провела праздник "Ада-Хоорай", посвященный памяти предков, погибших за свободу Хакасии. На священном перевале "Уй-таг" установлен мемориальный столб с их именами. Было совершено общественное моление с жертвоприношением. Отныне "Ада-Хоорай" стал ежегодным национальным праздником. В октябре 1992 г. Верховный Совет Республики Хакасия утвердил дату 3 июля, как "День Республики".

На последнем Съезде хакасского народа (март 1992 г.) создан национальный совет "Чон Чоби". Его возглавляет чало (председатель) и два заместителя. Члены национального Совета избираются на съезде из числа его пугдурларов (делегатов) сроком на 3 года. Чон Чоби ведет работу между съездами и осуществляет контроль за реализацией его решений. Он разрабатывает проекты и программы по возрождению и развитию хакасского этноса и выходит с предложениями в правительство и выступает перед общественностью.

В 1991 г. на территории Хакасии образована Абаканская казачья сотня Енисейского войска. Она объединяет 70-80 человек, считающих себя потомками казаков и живущих в г.Абакане, Черногорске, Саяногорске и д.Таштыпе, Арбаты, Монок, Соленоозерской, Усть-Ербе. Однако среди них почти нет потомков местных казаков, а в основном - это люди, приехавшие недавно с Дона, Кубани, Забайкалья, Оренбурга и т.д. Их политическое кредо - "Единая и неделимая Россия". Они связаны с общероссийским казачьим движением и поддерживаются многими представителями местной власти. Казачьи сборы освящаются Русской православной церковью. Последнее обстоятельство отталкивает часть хакасов от христианства, ибо они отрицательно относятся к казакам, когда-то захватившим этот край.

В 1930-х гг. коммунистический режим расправился не только с православными священниками, но и выслал всех хакасских шаманов. За 75-летний период борьбы с церковью основная масса населения не стала верить "ни в бога, ни в черта". В настоящее время под руководством "Туна" началось движение за возрождение национальной религии "Ах чаян", представляющей вариант алтайского бурханизма. Каждый народ имеет право на свою религиозную самобытность. В последние годы стали проводить родовые праздники, общественные моления, жертвоприношения горам и небу, восстанавливаются культовые места.

Если в результате грядущих реформ миролюбивый хакасский народ не будет ущемлен в своих правах, если древняя земля останется в его владении, то Хакасия будет оставаться одним из самых спокойных национальных регионов Российской Федерации.

1. Бутанаев В.Я. Социально-экономическая история хакасского аала. Абакан, 1987, с. 98.
2. Свобода и труд. Минусинск, 1917, 15 апреля.
3. Там же, 1917, 8,10 октября.
4. Гладышевский А.Н. От инородческих управ - до уезда. // Сов. Хакасия, 1991, 28 марта.
5. Минусинский край. Минусинск. 1919, 11 июня; МФ ГАКК, ф. 25, оп. 1, д. 276, л. 53.
6. МФ ГАКК, ф. 142, оп. 2, д. 200.
7. ГАХАО, ф.р-16, оп. 1, д. 34, л. 48 об.
8. Потапов Л.П. О национальной консолидации народов Сибири. // Вопросы истории. 1955, № 10, с. 62.
9. Кривоногов В.П. Изменение в этническом составе хакасов в современный период. // Этнокультурные процессы у народов Сибири и Севера.
10. ГАХАО, ф.р-35, оп. 1, д. 10, л. 10.
11. Кривоногов В.П. Изменения в этническом составе хакасов в современный период, с. 64.
12. ГАХАО, ф.р-1, оп. 1, д. 7, л. 512 об.
13. ГАХАО, ф.р-16, оп. 1, д. 34.